
СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Калина Христова 

Нов български университет, департамент „Изкуства и дизайн“ 

 

за кандидатурата за научна степен „Доктор“ в област на висше образование 8. Изкуства, 

професионално направление 8.2. Изобразително изкуство – за нуждите на катедра 

„Стенопис“, НХА 

на Мария Ангелова Милова и документите, представени за присъждане на научна степен 

„Доктор” както и научен труд на тема:  

 

СТЕНОПИСТА И ДИГИТАЛНИТЕ ТЕХНОЛОГИИ, НАСТОЯЩЕ И 

ПЕРСПЕКТИВИ  

Научен ръководител: проф. д-р Боян Добрев 

 

Предоставената ми за рецензиране дисертация на Мария Милова се състои от  

текстова част с обем от 193 стр., включващи и библиография. Текстовата част е представена 

във въведение, изложение, съставено от две глави и заключение, основните научни приноси 

на труда. Библиографията включва 19 източници на български език, 35 на английски език и 

не малко източници от периодичния печат и архиви, сборници и онлайн източници. Към 

дисертационния труд са представени две приложения. Приложение 1 е с обем от 28 стр. и 

включва Специализирана терминология и допълнителна информация за дигиталните 

технологии. Приложение 2 е с обем от 46 стр. и е илюстративно, включва 100 изображения. 

  

I. Актуалност и значимост на научния труд  

 

Дисертационният труд на Мария Милова се откроява със своята актуалност, обусловена 

от все по-значимото навлизане на дигиталните технологии в съвременния свят и тяхното 

влияние върху изкуството, в частност върху стенописта. Интегрирането на дигиталните 

инструменти и подходи в тази традиционна форма на изкуство поражда редица въпроси и 

предизвикателства, свързани с нейната същност, естетика и бъдеще. 

В този контекст, изследването на Милова придобива особена важност, тъй като предлага 

систематичен и задълбочен анализ на тези процеси. Дисертацията проследява как 



дигиталните техники променят проявлението на формата, композицията и възможностите 

за проектиране и реализация на стенописното произведение. Това е от съществено значение 

за разбирането на съвременните тенденции в стенописта и за определяне на нови пътища за 

нейното развитие. 

Нещо повече, трудът разглежда традицията не като статичен елемент, а като активен 

фактор за появата на иновативни художествени практики. Анализът на взаимодействието 

между традиционните и дигиталните подходи е от ключово значение за съхраняване на 

културното наследство и за стимулиране на творческия потенциал на художниците. 

В заключение, дисертационният труд на Мария Милова е важен и навременен принос 

към изследването на съвременното изкуство, като предлага ценни знания и перспективи за 

развитието на стенописта в дигиталната ера. 

 

II. Цели и методология на научното изследване 

Основната цел на дисертационния труд на Мария Милова е да изследва и анализира 

влиянието на дигиталните технологии върху стенописта, както и възможностите за 

взаимодействие между традиционни и иновативни художествени практики. За постигането 

на тази цел са формулирани следните конкретни задачи: 

 Да се проучат факторите, които карат стенописта да „наруши“ традиционните си 

граници. 

 Да се анализира технологичното развитие и неговото влияние върху стенописта. 

 Да се изяснят функционалните взаимодействия между новите медии и стенописта. 

 Да се систематизира динамиката на навлизане на дигиталните средства в 

българското изкуство. 

 Да се анализира проявлението на формата и нейната комуникативна функция. 

 Да се изследват художествени практики с участие на дигитални технологии. 

 Да се анализират промените в стенописните композиционни принципи. 

 Да се проучи традицията като фактор за иновациите. 



 Да се анализира ръчната работа като средство за развитие на творческата мисъл. 

 Да се анализира творчеството на художника Боян Добрев. 

За постигане на поставените цели е използван интердисциплинарен подход, включващ 

история на изкуството, визуална комуникация, теория на композицията, психология, 

антропология и други. Прилагани са методи като исторически анализ, сравнителен анализ, 

биографичен метод и формален анализ. 

Чрез този комплексен подход се цели да се постигне цялостно и задълбочено разбиране 

на взаимодействието между стенописта и дигиталните технологии. 

 

III. Основни част на научното изследване  

Дисертационният труд на Мария Милова е структуриран във въведение, две основни 

глави, които обхващат различни аспекти на изследваната тема, заключение и основни 

научни приноси.  

Първа глава: „Развитието на технологиите. Нови посоки в стенописта, определени 

от проявлението на формата в съвременните визуални изкуства“ 

 Тази глава разглежда историческия контекст на навлизането на дигиталните 

технологии в стенописта, проявлението на формата и нейната комуникативна функция. 

Анализират се аспекти на историческото развитие, влиянието на дигиталните техники 

върху стенописната композиция и нови тенденции в стенописната композиция. 

Втора глава: „Традицията като основен фактор за появата на иновативни 

художествени практики в полето на стенописта“ 

Тази глава се фокусира върху ролята на традицията като източник на иновации. 

Разглеждат се традиционни и иновативни подходи в съвременната стенопис, разширената 

концепция за знание, значението на ръчните умения, както и творчеството на художника 

Боян Добрев. 

В заключение, дисертационният труд предлага задълбочен анализ на 

взаимодействието между стенописта и дигиталните технологии, като разглежда както 

историческите, така и теоретичните и практичните аспекти на тази сложна и многопластова 

тема. 

 



IV. Изводи и заключения 

В дисертационния си труд Мария Милова представя задълбочени изводи и заключения, 

които са логично следствие от проведеното изследване и подкрепени от солидна теоретична 

база и анализ на конкретни примери. 

Дисертацията потвърждава хипотезата, че дигиталните технологии не заменят 

традиционните художествени практики в стенописта, а ги разширяват и обогатяват, 

допринасяйки за нови изразни възможности. Трудът очертава тенденциите в съвременното 

изкуство и определя мястото на стенописта в контекста на динамичната връзка между 

дигиталната трансформация и традицията. 

Мария Милова успешно постига целите и задачите, които си е поставила, и демонстрира 

отлични познания и умения в областта на стенописта и дигиталните технологии. Нещо 

повече, тя доказва способността си за критичен анализ, синтез на информация и 

формулиране на оригинални изводи. 

 

V. Приноси на дисертационния труд 

Една от силните страни на дисертационния труд е фокусирането върху проявлението на 

формата и нейната комуникативна функция в съвременната стенопис, както и изследването 

на традицията като ключов фактор за иновациите. Това позволява да се разкрият нови 

перспективи за развитието на стенописното изкуство в дигиталната ера. 

Ще обобщя основните приноси на дисертационния труд в няколко направления: 

Оригинално изследване на взаимодействието между стенописта и дигиталните 

технологии: За първи път се прави систематичен и задълбочен анализ на влиянието на 

дигиталните технологии върху стенописта в България, като се разглеждат конкретни 

примери и тенденции. 

Разкриване на нови перспективи за развитието на стенописта: Трудът показва как 

дигиталните технологии могат да бъдат използвани за разширяване на изразните 

възможности на стенописта, за създаване на нови форми и за взаимодействие с 

архитектурната среда. 



Подчертаване на ролята на традицията: Дисертацията доказва, че традицията не е 

пречка за иновациите, а е важен фактор за появата на нови художествени практики в 

стенописта. 

Анализ на творчеството на Боян Добрев: За първи път се прави цялостен анализ на 

творчеството на този художник, който е важен представител на съвременната българска 

стенопис. 

Тези приноси правят дисертационния труд на Мария Милова ценен източник на 

информация за художници, изкуствоведи и всички, които се интересуват от развитието на 

съвременното изкуство. 

 

VI. Обобщение  

Авторефератът ясно очертава структурата на дисертацията, основните цели и задачи на 

изследването, сред които са проучване на факторите, водещи до промяна в стенописта, 

анализ на технологичното развитие, изясняване на функционалните взаимодействия между 

новите медии и стенописта и систематизация на дигиталните средства в българското 

изкуство 

VII. Заключение  

Оценявам положително научните качества и приноси на изследователската работа и 

научния труд на Мария Ангелова Милова, неговата завършеност и научно-творческа 

значимост, както и актуалността на изследвания проблем.  

Предлагам на уважаемите членове на научното жури да дадат съгласието си за 

присъждането на образователна и научна степен „доктор” на Мария Ангелова Милова по 

шифър 8.2 „Изобразително изкуство“ – към катедра „Стенопис“, факултет за „Изящни 

изкуства“ на НХА. 

 

23.09.2025 г. 

гр. София                                                                                           /доц. д-р Калина Христова/ 


